



新华通讯社重点报刊

第5265期 总第6231期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:

发送短信、彩信至1065830096060

2. 电信用户:

发送短信到10659396060

3. 联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 对“空头承诺”，该给百姓一个交代

言论提要：“得黄金百斤，不如得季布一诺。”社会公众尊崇这一精神，政府更是要在“重诺”上做好表率。现实中，一些地方政府和部门不兑现承诺竟无需担责，让人无法接受。

现代快报首席评论员 西凤

近年来，“十件实事”、“八项承诺”等各地屡屡出现。但是承诺时很热闹，落空时很堵人心。新华社昨天播发“新华社评”就“落空的承诺”现象置评：在数次对汽车限牌传闻进行辟谣后，杭州突然宣布执行限牌和限行双重措施，引发无数吐槽；在房地产调控上，对没有完成房价调控目标城市所应有的问责和约谈“缺位”……种种“不了了之”，让人失望。

“治污‘军令状’、食品安全‘保证书’等言犹在耳，违法事件频频发生；调控物价房价时信誓旦旦，实际效果却令人大跌眼镜”，新华社评直言：那些落空的承诺，欠社会一个交代。

“得黄金百斤，不如得季布一诺。”社会公众尊崇这一精神，政府更是要在“重诺”上做好表率。现实

中，一些地方政府和部门不兑现承诺竟无需担责，让人无法接受。

去年，河南有一个县，政府部门牵头倡导农民种黄花菜，承诺将有企业出资收购，确保农民收益。但秋收后，丰收的黄花菜却成了“没娘孩儿”，既无奈又气愤的菜农拉着2000多斤黄花菜到该县行政服务中心抛撒，以此抗议“政府失信”。虽然当地亡羊补牢，没让矛盾激化，但这场“黄花菜风波”给人的教训是极其深刻的。政府不守信用，降低了公信力，对社会信用的损害也是致命的。

政府兑现承诺，哪能等到“黄花菜都凉了”？

“新华社评”也坦言：并非所有的承诺都必定能完成，这一点群众是理解的。但是一旦承诺落空，对社会和公众作出有关解释和说明既是基本的要求，也是应有的态度。承诺

落空后不解释不回应折射了一些干部傲慢的态度和对百姓诉求的漠视。

政府向民众作出承诺，在民众看来，是一定会履行、兑现的。即使没有全部兑现，那也应该给老百姓一个交代。因为，政府公开做出的承诺，在本质上是合法施政的条件。承诺不了了之，规划言而无信，如此“儿戏”是不可能取得百姓的信任和

支持的。当然，承诺落空，不向百姓解释，也不怕百姓的质疑，除了一些地方领导人只唯上的政绩观外，另一个重要原因是我们现有的政务公开制度和咨政立法不够完善。没有具有约束力的回应机制，政府承诺很可能有始无终、虎头蛇尾。

因此，建规立矩，是保证政府承诺有诺必践、许诺必应的关键。2010

年10月20日，江苏省高院举行新闻发布会，通报为促进中小民营企业健康发展提供司法保障的22条意见。《意见》首次明确，政府在招商引资合同中承诺税费减免等内容，视为行政合同，若不兑现就应承担法律责任。立法确保“政府承诺”不落空，此举鲜见。

2012年3月1日，《江苏省学前教育条例》正式实施，其中明确规定政府对学前教育经费的保障负有责任。从全国来说，地方立法来督促“财政性教育经费支出占国内生产总值4%编制预算”，这一政府承诺还很稀罕。江苏的这两件“承诺立法”之事颇具借鉴价值。

假如我们在房价调控、收入翻番、社保并轨等民生要务上都能实现“政府说到做到”的制度制约，“空头支票”谁还敢再开呢？

## 读报有感

### 希望南京老机场路尽快通上公交车

现代快报4月1日报道：“秦淮区与白下区合并一年之际，南京新秦淮总体规划出炉”。在规划中，大明路将建设一座三甲医院，让笔者为之振奋。

大明路一带交通状况并不尽如人意。比如，老机场路，即光华门至梅家廊，约四公里路，居住人口有数万人，由于没有公交车（以

前曾有89路经过，后来89路绕道了），孩子上学、居民出行都十分不便，老人生病想打车都很难打到。一想到出行困难，曾在附近居住过的笔者深为当地居民担忧，建议政府部门在规划建设医院的同时，能将公交设施考虑进去，尽快恢复公交线路。

南京 老烟树

天天互动：上新浪微博在“@现代快报”#快报社评#下留言

### 赞“只看在校表现”

现代快报4月1日报道：南京玄武外国语学校发布小升初的招生信息，只看学生在校表现，不看校外获奖证书。这一条标准定得好。

现在，一些学校招生，主要就是看学生有没有得过各种各样的奖项，尤其注重校外表现。这就形成一种鼓励家长想方设法给孩子“追奖”的导向。到头来，学生累，家长

累，却火了社会上各种培训班。学生的精力是有限的，乱学一通，只能影响校内表现。校内表现才是一个学生的“正道”。

那种指望学生校内校外都“优秀”的想法是不切实际的，也是会害人的。“只看校内表现”，玄武外国语学校带了个好头。

南京 陈伟

## 聚焦

### 广东卫计委拒绝公开社会抚养费案一审败诉，再引网友热议——

# 社会抚养费到底抚养了谁？

广东卫计委拒绝公开社会抚养费，被浙江律师告上法庭。日前，广州中院判决，责令被告广东省卫生和计划生育委员会在判决发生法律效力之日起15个工作日内，对原告的政府信息公开申请重新作出处理。（详见今日快报A2版）

在很多地方，社会抚养费的收支，都是一笔糊涂账。此前，广东省卫计委就向媒体公布，2012年征收总额14.56亿元95%用到县、乡两级政府的工资奖金和办公经费，遭到质疑。

政府部门在当地输掉被广泛关注的官司，在中国内地并不多见。多数网友，对法院的判决，给予赞赏。舆论更关心，败诉的广东卫计委，是否会如实公布社会抚养费收支详细账目。而这才是最关键的实质问题。

### 中国式跟帖

卓然50:好!“依法治国”开始动真格的了!

子曰江湖:赞法院!赞法官!正直的人009:难得的胜诉,法治道路上的一次胜利。

范一招:问题是败诉了,他们就会公开吗?

Liberty:是否能公开,取决于是否不扯皮。

大门牙夏:败诉也不可能全部

公开。处理结果,罚酒三杯!

杨学适:社会抚养费到底抚养了谁?

一网友:一个服务社会的部门,连账目都不公开,这部门还值得百姓的信任吗?拒绝公开就值得怀疑。

日出黑黑:不公开就全部撤职查办,小样,没猫腻会不敢公开?

gdzhengliu:社会抚养费应该

用在孤儿抚养和社会教育方面,而不是用在贪官的工资奖金和办公费用上。

sumelong:现实是,赢了法律,执行不了!

民安于律清:征收社会抚养费的目的,如只是为了给县乡镇公职人员补充工资、奖金和办公经费,就让人匪夷所思了……

据新浪网

### 看点 不仅要公开,还要细化

中国行政法学会理事、南京大学法学院教授肖泽晟:法律界对社会抚养费的性质认识一直存在不确定性,最初认定为惩罚性罚款,后来觉得不妥,普遍理解为占用社会资源的一种追偿性收费,其实本质上还是罚款。只是一般的罚款,征缴部门要专款专用,需要纳入国库收支,但各地社会抚养费的收支缺乏透明性,流向和用途,公众并不知情。另一个现实是,法律对社

会抚养费的用途的规定也比较模糊,这也是引发社会抚养费流向混乱的一个重要原因。我个人认为,社会抚养费充当了社会利益平衡功能,须起到应有作用。比如,一些农村土地承包产生二胎三胎,可能要分得一些土地,这对于其他独生子女家庭来说,就不公平;再比如两个独生子女组成的家庭,以后需要赡养四个老人,压力很大。社会抚养费应该拿出一部分钱来,补贴

独生子女家庭。

回到案例本身,广东的这一判决,具有标杆性意义。法院的依法判决,可以促进政府依法行政,规范行政行为,推动政务信息公开。我认为,各地征收的社会抚养费,不仅应公开,而且应细化,比如征收什么人的,征收了多少,用到哪里去了,都应公开,以接受社会监督。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

## 锐评论

### 出租车营运“新国标”，且行且珍惜

乘客上车前，不得有询问目的地等挑客行为；不在车内吸烟，不向车外抛物、吐痰……4月1日起，国家质检总局、国家标准委批准发布的《出租车运营服务规范》正式实施。市民很赞同新规范，认为这些要求非常具体，但也觉得实际中有的出租车司机可能做不到。（4月1日《西安晚报》）

出租车运营“新国标”上路，一系列的规范同时“上车”。针对“上车前

禁问目的地”的规定，有网友提出异议：“快的”与“嘀嘀”打车是以告之目的地为前提，“新国标”的要求过于刻板、不切实际。确实，在一些细枝末节上，可能存在着“操作困难”的情况，但这并不能否认规范的现实意义，尤其是其文明“导航”功能。其实，禁问目的地只是手段，不准挑客才是目的；禁问“去哪儿”，其实是去哪儿都得送。既然的哥不得挑客，乘客又何必“鸡蛋里挑骨头”呢？

的士新国标，“且行且珍惜”。出租车运营“新国标”注重于文明导向，或称之为“文明导向”，让这个行业承担起一定的文明职责。北京大学社会学教授夏学銮说，每个行业都有自己的业内道德，中国正在加速“驶”入汽车社会。

但是“汽车文明”确实还相距甚远。“无规矩不成方圆”，《出租车运营服务规范》的施行，必将是一次行业文明之旅，行业规范之行。实践出真

知，如果新国标在运行过程中出现不能执行的规定，不妨“且行且修改”。

我们正在从熟人社会向陌生人社会转型，容易被冷静与麻木趁虚而入，尤其需要社会正能量的温暖、温情与温度，以消除陌生人间的信任危机及其所增添的社会交往成本。的哥的姐驾驶国标启程，带着责任上路，携手文明前行，必将抵达文明、和谐、温馨的目的地。

安徽 王旭东

## 名嘴说



“她提供不了，职能部门不闻不问呢？”——某企业员工意外死亡，疑点重重，相关部门让死者家属“提供证据”。对此，南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中追问



“为什么网友自发祭扫，有关部门却忘记了这些值得纪念的人。”——针对网友自发祭扫十位南京先贤墓，南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹

“当我们也变成墓主人、以二维码形式给后人留个人信息的时候，要留下些什么呢？”——针对墓碑上扫描二维码的“新祭扫方式”，江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中发问

“以暴制暴不能提倡，实在不行，应找个有功率的权威机构介入。”——针对温州600住户凑26万买高音炮，对抗广场舞，江苏公共频道《思辰有道》主持人金思辰建言

“要想让生活真正正能量充沛起来，科技进步和社会文明一个都不能少。”——记者调查发现，有些充电宝在充电时会发生爆炸，对此，央视《焦点访谈》主持人劳春燕在节目中提醒

投稿邮箱: liufangzhi06@163.com